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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 7476 Pani Poseł Małgorzaty 
Gromadzkiej w sprawie możliwości zwiększenia finansowania na przetwórstwo 
i powierzchnie magazynowe dla rolnictwa konwencjonalnego i ekologicznego

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację przedstawiam następujące informacje w zakresie 
właściwości Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.

Pytanie nr 1. Czy planowane są działania mające na celu przekierowanie 
dodatkowych środków finansowych na inwestycje w przetwórstwo 
i powierzchnie magazynowe w regionach wschodnich, ze szczególnym 
uwzględnieniem rolnictwa ekologicznego?

W ramach polityki spójności w perspektywie finansowej 2021-2027 wsparcie 
na realizację inwestycji w przetwórstwo i powierzchnie magazynowe w regionach 
wschodnich dostępne jest w ramach kilku programów krajowych i regionalnych, 
w szczególności: 

I.  Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej na lata 2021-2027 (FEPW)

W ramach FEPW, Priorytet Przedsiębiorczość i Innowacje, mikro, mali i średni 
przedsiębiorcy (MŚP) prowadzący działalność na obszarze makroregionu Polski 
Wschodniej (obszar województw: lubelskiego, podlaskiego, podkarpackiego, 
świętokrzyskiego, warmińsko-mazurskiego oraz mazowieckiego (bez Warszawy 
i dziewięciu otaczających ją powiatów)) mogą ubiegać się o dofinansowanie 
na zwiększenie konkurencyjności, w tym na zakup maszyn i urządzeń w ramach 
następujących działań:

https://www.gov.pl/web/fundusze-regiony
http://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/
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1) 1.2 Automatyzacja i robotyzacja w MŚP – wsparcie w formie dotacji 
w zakresie zastosowania nowych metod produkcji wykorzystujących 
rozwiązania właściwe dla Przemysłu 4.0, w celu zwiększenia 
produktywności. 

2) 1.3 Gospodarka o obiegu zamkniętym w MŚP – wsparcie w formie 
dotacji w zakresie wdrożenia rozwiązań gospodarki o obiegu zamkniętym, 
w celu zmniejszenia kosztów działalności poprzez bardziej racjonalne 
zarządzanie zasobami, w tym odpadami, zmniejszenie emisji CO2, 
oszczędności związane ze zużyciem energii i surowców. 

3) 1.4 Wzornictwo w MŚP – wsparcie w formie dotacji w zakresie wdrożenia 
innowacji wykorzystujących procesy wzornicze w celu zwiększenia 
potencjału rynkowego. 

4) 1.5 Pożyczki na rozwój turystyki - wsparcie w formie preferencyjnej 
pożyczki dla MŚP z branży turystycznej i pokrewnych, która może zostać 
przeznaczona na rozbudowę przedsiębiorstwa w celu wprowadzenia 
na rynek nowych lub ulepszonych produktów lub usług, dokonanie 
zasadniczych zmian w działalności lub inwestycje w nowe wyposażenie 
i sprzęt.

O wsparcie w ramach ww. działań mogą ubiegać się wszyscy przedsiębiorcy 
z sektora MŚP działający w Polsce Wschodniej, w tym podmioty działające 
w branży rolno-spożywczej. Dodatkowo premiowane przy ocenie projektów 
są inwestycje w obszarze „Żywność i przemysł rolno-spożywczy”, który jest 
jednym ze wspólnych obszarów regionalnych inteligentnych specjalizacji 
w Polsce Wschodniej. Wyżej wymieniony obszar obejmuje następujące rodzaje 
działalności: produkcja i przetwórstwo żywności wysokiej jakości, ekologiczne 
i zrównoważone rolnictwo i przetwórstwo, działalność w zakresie pakowania 
żywności, produkcja i przetwórstwo produktów regionalnych i tradycyjnych, 
działalność w zakresie przechowywania żywności, produkcja żywności 
funkcjonalnej, innowacyjne przetwarzanie produktów rolnych.

Szczegółowe informacje na temat dostępnego wsparcia i naborów programu 
FEPW znajdują się na stronie programu: https://www.fepw.gov.pl. 

II. Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki 2021-2027 (FENG) 

W ramach programu FENG, Priorytet 1 „Wsparcie dla przedsiębiorców”, Priorytet 
2 „Środowisko sprzyjające innowacjom” oraz Priorytet 3 „Zazielenienie 
przedsiębiorstw”, o wsparcie dla branży przetwórstwa rolno-spożywczego można 
ubiegać się w szczególności z następujących instrumentów:

1) 1.01 Ścieżka SMART - wsparcie  działalności badawczo-rozwojowej 
i innowacyjnej na poziomie krajowym z możliwym uzupełnieniem 
wsparcia na cyfryzację, zazielenianie przedsiębiorstw, infrastrukturę B+R, 
internacjonalizację, kompetencje w tym m.in. cyfrowe.

2) 2.23 Współfinansowanie działań TEF AI - Centrów testów 
i eksperymentowania technologicznego sztucznej Inteligencji - Rozwój 
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centrów testowania i eksperymentowania na potrzeby sektora rolno-
spożywczego. 

3) 2.25 Promocja marki innowacyjnych MŚP - promowanie marek 
produktowych polskich MŚP posiadających znaczący potencjał 
eksportowy, w celu zwiększenia ich dostępu do tradycyjnych oraz 
perspektywicznych rynków. 

4) 2.31 Fundusz gwarancyjny – gwarancje skierowane do mikro, małych 
i średnich firm oraz do przedsiębiorstw typu small mid-caps i mid-caps, 
które chcą uzyskać finansowanie dłużne na realizację inwestycji 
niezbędnej do rozwoju firmy oraz zapewnienie płynności finansowej.

5) 3.01 Kredyt ekologiczny – dotacja stanowiąca spłatę części kapitałowej 
kredytu inwestycyjnego dla przedsiębiorców sektora MŚP (mikro, małe 
i średnie) oraz small mid-caps i mid-caps, które chcą realizować 
inwestycje na rzecz zwiększenia efektywności energetycznej, w tym 
związanej ze zmianą źródeł wykorzystywanej energii na bardziej 
ekologiczne.

6) 3.02 Zielony fundusz gwarancyjny (Gwarancja Ekomax) – zapewnia 
finansowanie dłużne inwestycji zwiększających efektywność energetyczną 
przedsiębiorstw, w tym w zakresie modernizacji budynków, linii 
produkcyjnych, zakupu urządzeń ograniczających zużycie energii 
elektrycznej lub cieplnej, zwiększenia wykorzystania odnawialnych źródeł 
energii, instalacji wytwarzających energię ze źródeł odnawialnych.

Należy podkreślić, że w ramach programu FENG wymogiem dla wnioskodawców 
jest konieczność wpisywania się w jedną z Krajowych Inteligentnych Specjalizacji 
(KIS). Przedsiębiorcy z branży rolno-spożywczej powinni zweryfikować czy ich 
działalność wpisuje się w KIS nr 2 – Nowoczesne rolnictwo, leśnictwo i żywność 
lub KIS nr 3 – Zrównoważone (bio)produkty, (bio)procesy i środowisko.

Szczegółowe informacje na temat dostępnego wsparcia i naborów w programie 
FENG znajdują się na stronie programu: 
https://www.nowoczesnagospodarka.gov.pl/ 

III. Fundusze Europejskie dla Regionów 

Na poziomie regionalnym, w każdym województwie Polski Wschodniej 
oferowane jest wsparcie dla inwestycji, w ramach którego przedsiębiorcy 
działający w sektorze przetwórstwa lub magazynowania produktów rolnych 
i spożywczych mogą ubiegać się o dofinansowanie. Preferowane poprzez 
dodatkową punktację są projekty wpisujące się w inteligentne specjalizacje 
dla danego regionu (województwa). Projekty przedsiębiorców z branży rolno-
spożywczej mogą wpisywać się w następujące regionalne inteligentne 
specjalizacje:

1) podkarpackie – Żywność wysokiej jakości, w tym: produkcja 
i przetwórstwo żywności wysokiej jakości oraz ekologiczne 
i zrównoważone rolnictwo i przetwórstwo,

2) świętokrzyskie – Nowoczesne rolnictwo i przetwórstwo rolno-spożywcze,

https://www.nowoczesnagospodarka.gov.pl/
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3) lubelskie i warmińsko-mazurskie – Żywność wysokiej jakości,
4) podlaskie – Przemysł rolno-spożywczy i sektory powiązane łańcuchem 

wartości oraz ICT w powiązaniu z sektorem,
5) mazowieckie – Bezpieczna żywność, w tym: formulacja produktów 

spożywczych i doskonalenie procesów technologicznych, badania jakości 
produktów rolno-spożywczych, przechowywanie i dystrybucja żywności 
(także opakowania).

Szczegółowe informacje na temat dostępnego wsparcia i naborów w programach 
regionalnych znajdują się na stronach poszczególnych programów: 

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/fundusze-2021-
2027/fundusze-dla-regionow/ 

Biorąc pod uwagę szeroki zakres wsparcia skierowany do firm w ramach 
programów krajowych i regionalnych na obszarze regionów Polski Wschodniej, 
nie ma potrzeby wyodrębniania dodatkowych środków finansowych 
na inwestycje w przetwórstwo i powierzchnie magazynowe w regionach 
wschodnich, ze szczególnym uwzględnieniem rolnictwa ekologicznego. Wyżej 
opisane programy nie przewidują co prawda udzielania wsparcia bezpośrednio 
na inwestycje w przetwórstwo czy magazynowanie produktów rolnych lub 
spożywczych, niemniej jednak pozwalają na sfinansowanie tego typu inwestycji, 
jeżeli wpisują się one w rodzaje projektów podlegających dofinansowaniu, np. 
polegają na wdrażaniu innowacji technologicznych. Należy jednocześnie 
podkreślić, że realizacja projektu w branży rolno-spożywczej jest premiowana 
w programach regionalnych oraz w programie FEPW ponieważ stanowi jedną 
z perspektywicznych branż w każdym województwie Polski Wschodniej. Program 
FENG natomiast wspiera projekty w branżach kluczowych dla rozwoju kraju, 
w tym w branży rolno-spożywczej. 

Istotne jest zatem zidentyfikowanie przez przedsiębiorcę z branży rolno-
spożywczej odpowiednich dla jego inwestycji rodzajów wsparcia. W pierwszej 
kolejności warto sprawdzić ofertę programu regionalnego województwa, 
w którym przedsiębiorca prowadzi działalność. Funkcję instytucji zarządzającej 
programem regionalnym pełni marszałek województwa. Natomiast na poziomie 
krajowym informacji o możliwości dofinansowania udzielają instytucje 
zarządzające: Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości oraz Bank 
Gospodarstwa Krajowego.

Pytanie nr 2. Czy przewiduje się zwiększenie poziomu dofinansowania 
w ww. inwestycjach w kontekście strefy przygranicznej, czyli strefy tzw. Polski 
Wschodniej?

Pomoc finansowa dla przedsiębiorców realizujących inwestycje udzielana jest 
zgodnie z zasadami pomocy publicznej i pomocy de minimis. Maksymalne 
poziomy udzielanego dofinansowania są ściśle powiązane z rodzajem pomocy 
i  są regulowane odpowiednio rozporządzeniem Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 
17 czerwca 2014 r. uznającym niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem 

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/fundusze-2021-2027/fundusze-dla-regionow/
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/fundusze-2021-2027/fundusze-dla-regionow/
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wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 
z 26.06.2014, str. 1, z późn. zm.) oraz  rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 
14 grudnia 2021 r. w sprawie ustalenia mapy pomocy regionalnej na lata 2022–
2027 (Dz. U. Nr 2422), a w zakresie pomocy de minimis rozporządzeniem Komisji 
(UE) 2023/2831 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 
Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis (Dz. Urz. UE 
L 2023/2831 z 15.12.2023). 

Biorąc powyższe pod uwagę, maksymalny dopuszczalny poziom dofinansowania 
(maksymalna intensywność pomocy regionalnej) dla inwestycji realizowanych 
przez przedsiębiorców na obszarach należących do regionów Polski Wschodniej, 
w tym na obszarach przygranicznych, wynosi 70% kosztów projektu. Maksymalna 
intensywność pomocy regionalnej w 5 województwach Polski Wschodniej jest 
najwyższą możliwą maksymalną intensywnością ze wszystkich województw. 
Pomoc de minimis może być udzielona przedsiębiorcy w wysokości do 100% 
kosztów kwalifikowalnych pod warunkiem, że nie przekroczy kwoty 300 000 EUR. 

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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